

## اردو تراجم قرآن پر ایک نظر

مولانا محمد امانت اللہ اصلاحی کے افادات کی روشنی میں - ۳۳

### (۱۱۵) مُلک کا ترجمہ

عربی میں مُلک کا مشہور معنی بادشاہت، اقتدار اور حکمرانی ہے، امام لغت جوہری کے الفاظ میں: وَالاسْمُ الْمُلْكُ، وَالْمَوْضِعُ مَمْلُكَةٌ.

اردو میں مُلک کا مشہور معنی دہلیں اور سلطنت ہے، عربی کے لفظ مُلک کا اردو میں بھی مُلک کا ترجمہ کرنا مناسب معلوم نہیں ہوتا ہے، بلکہ بادشاہت، اقتدار اور حکمرانی جیسی تعبیر مناسب معلوم ہوتی ہے۔ قرآن مجید میں مُلک کا لفظ متعدد مقامات پر آیا ہے، اور اکثر و بیشتر مقامات پر اس کا ترجمہ بادشاہی اور حکمرانی کیا گیا ہے، لیکن بعض مقامات پر بہت سارے مترجمین نے مُلک کا ترجمہ مُلک کیا ہے۔ مشہور و معروف استعمالات کا لحاظ کیا جائے تو ہر مقام پر مُلک کا ترجمہ اقتدار، بادشاہی اور حکمرانی زیادہ مناسب ہے۔

ذیل میں ایسی کچھ آیتیں ذکر کی جاتی ہیں جہاں بعض مترجمین نے مُلک کا ترجمہ مُلک کیا ہے:

(۱) قُلِ اللَّهُمَّ مَالِكَ الْمُلْكِ تُؤْتِي الْمُلْكَ مَنْ تَشَاءُ وَتَنْزِعُ الْمُلْكَ مِمَّن تَشَاءُ (آل عمران: ۲۶)

”کہہ یا اللہ مالک مُلک کے، دیتا ہے تو مُلک جس کو چاہے اور چھین لیتا ہے مُلک جس سے چاہے“۔ (شاہ رفیع

الدین)

”تو کہہ یا اللہ مالک سلطنت کے تو سلطنت دیوے جس کو چاہے اور چھین لیتا ہو مُلک جس سے چاہے“۔ (شاہ

عبدالقادر)

”آپ اللہ تعالیٰ سے یوں کہئے کہ اے اللہ مالک تمام مُلک کے آپ مالک جس کو چاہیں دے دیتے ہیں اور جس

سے چاہیں مُلک لے لیتے ہیں“۔ (اشرف علی تھانوی)

”کہو خدا یا، مُلک کے مالک، تو جسے چاہے، حکومت دے اور جس سے چاہے، چھین لے“۔ (سید مودودی)

”یوں عرض کر، اے اللہ مُلک کے مالک، تو جسے چاہے سلطنت دے اور جس سے چاہے سلطنت چھین لے“۔ (احمد

\* ڈین فیکلٹی آف قرآن، الجامعہ الاسلامیہ، شانپارم، کیرلا، بھارت۔ mohiuddin.ghazi@gmail.com

(رضا خان)

”آپ کہہ دیجئے اے اللہ، اے تمام جہان کے مالک، تو جسے چاہے بادشاہی دے اور جس سے چاہے سلطنت چھین لے“۔ (محمد جو نا گڑھی)

”کہو کہ اے خدا (اے) بادشاہی کے مالک تو جس کو چاہے بادشاہی بخشے اور جس سے چاہے بادشاہی چھین لے“۔ (فتح محمد جالندھری)

”دعا کرو اے اللہ، بادشاہی کے مالک، تو ہی جس کو چاہے بادشاہی دے اور جس سے چاہے بادشاہی چھینے“۔ (امین احسن اصلاحی)

زیر نظر آیت میں تین بار ملک کا لفظ آیا ہے، بعض لوگوں نے پہلے لفظ کا ترجمہ ملک کیا ہے اور بعض نے تینوں کا ترجمہ ملک کیا ہے۔ آخری دونوں ترجمے زیادہ مناسب ہیں، ان میں تینوں مقامات پر بادشاہی ترجمہ کیا گیا ہے۔ شیخ سعدی اور شاہ ولی اللہ نے بھی اپنے فارسی ترجموں میں تینوں جگہ بادشاہی ترجمہ کیا ہے۔

(۲) وَقَالَ لَهُمْ نَبِيُّهُمْ إِنَّ اللَّهَ قَدْ بَعَثَ لَكُمْ طَالُوتَ مَلِكًا، قَالُوا أَنَّى يَكُونُ لَهُ الْمُلْكُ عَلَيْنَا وَنَحْنُ أَحَقُّ بِالْمُلْكِ مِنْهُ وَلَمْ يُؤْتَ سَعَةً مِنَ الْمَالِ، قَالَ إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَاهُ عَلَيْكُمْ وَزَادَهُ بَسْطَةً فِي الْعِلْمِ وَالْجِسْمِ، وَاللَّهُ يُؤْتِي مُلْكَهُ مَن يَشَاءُ۔ (البقرة: ۲۴۷)

”اور ان سے ان کے نبی نے فرمایا بیشک اللہ نے طالوت کو تمہارا بادشاہ بنا کر بھیجا ہے بولے اسے ہم پر بادشاہی کیونکر ہوگی اور ہم اس سے زیادہ سلطنت کے مستحق ہیں اور اسے مال میں بھی وسعت نہیں دی گئی فرمایا اسے اللہ نے تم پر چن لیا اور اسے علم اور جسم میں کثادگی زیادہ دی اور اللہ اپنا ملک جسے چاہے دے“۔ (احمد رضا خان)

”اُن کے نبی نے ان سے کہا کہ اللہ نے طالوت کو تمہارے لیے بادشاہ مقرر کیا ہے یہ سن کر وہ بولے: ”ہم پر بادشاہ بننے کا وہ کیسے حقدار ہو گیا؟ اُس کے مقابلے میں بادشاہی کے ہم زیادہ مستحق ہیں وہ تو کوئی بڑا مال دار آدمی نہیں ہے“ نبی نے جواب دیا: ”اللہ نے تمہارے مقابلے میں اسی کو منتخب کیا ہے اور اس کو دماغی و جسمانی دونوں قسم کی اہلیتیں فراوانی کے ساتھ عطا فرمائی ہیں اور اللہ کو اختیار ہے کہ اپنا ملک جسے چاہے دے“۔ (سید مودودی)

”اور انہیں ان کے نبی نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے طالوت کو تمہارا بادشاہ بنا دیا ہے تو کہنے لگے بھلا اس کی، ہم پر حکومت کیسے ہو سکتی ہے؟ اس سے تو بہت زیادہ حقدار بادشاہت کے ہم ہیں، اس کو تو مالی کثادگی بھی نہیں دی گئی۔ نبی نے فرمایا سنو، اللہ تعالیٰ نے اسی کو تم پر برگزیدہ کیا ہے اور اسے علمی اور جسمانی برتری بھی عطا فرمائی ہے بات یہ ہے کہ اللہ جسے چاہے اپنا ملک دے“۔ (محمد جو نا گڑھی)

”اور پیغمبر نے ان سے (یہ بھی) کہا کہ خدا نے تم پر طالوت کو بادشاہ مقرر فرمایا ہے۔ وہ بولے کہ اسے ہم پر بادشاہی کا حق کیونکر ہو سکتا ہے، بادشاہی کے مستحق تو ہم ہیں اور اس کے پاس تو بہت سی دولت بھی نہیں۔ پیغمبر نے کہا کہ خدا نے اس کو تم پر فضیلت دی ہے اور (بادشاہی کے لیے) منتخب فرمایا ہے اس نے اسے علم بھی بہت سا بخشا ہے اور تن و توش بھی

(بڑا عطا کیا ہے) اور خدا (کو اختیار ہے) جسے چاہے بادشاہی بخشے۔“ (فتح محمد جاندھری)

”اور ان کے نبی نے ان کو بتایا کہ بے شک اللہ نے تمہارے لیے طاقت کو امیر مقرر کر دیا ہے۔ وہ بولے کہ بھلا اس کی امارت ہمارے اوپر کیسے ہو سکتی ہے جب کہ اس سے زیادہ حق دار ہم اس امارت کے ہیں اور اسے تو مال کی وسعت بھی حاصل نہیں ہے؟ نبی نے کہا اللہ نے تمہاری سرداری کے لیے اسی کو چنا اور اس کو علم اور جسم دونوں میں کشادگی عطا فرمائی ہے، اللہ اپنی طرف سے جسے چاہے اقتدار بخشے۔“ (امین احسن اصلاحی)

زیر نظر آیت میں بھی ملک کا لفظ تین بار آیا ہے، آخری دونوں ترجموں میں تینوں جگہ ملک کا ترجمہ بادشاہی کیا گیا ہے، اور یہی مناسب ترجمہ ہے۔ جبکہ زیادہ تر لوگوں نے تیسری جگہ ملک کا ترجمہ ملک کیا ہے، ذیل کے کچھ اور ترجموں میں بھی یہی ترجمہ کیا گیا ہے۔

”اور اللہ دیتا ہے ملک اپنا جس کو چاہتا ہے۔“ (شاہ رفیع الدین)

اللہ تعالیٰ اپنا ملک جس کو چاہے دیں۔ (اشرف علی تھانوی)

شیخ سعدی اور شاہ ولی اللہ نے اپنے فارسی ترجموں میں تینوں جگہ بادشاہی ترجمہ کیا ہے۔

(۳) لَهُ الْمُلْكُ وَلَهُ الْحَمْدُ۔ (التغابن: ۱)

”اسی کا ملک ہے اور اسی کی تعریف۔“ (احمد رضا خان)

”اسی کی سلطنت ہے اور وہی تعریف کے لائق ہے۔“ (اشرف علی تھانوی)

شیخ سعدی، شاہ ولی اللہ اور شاہ رفیع الدین وغیرہ نے بادشاہی ترجمہ کیا ہے۔

(۴) ذَلِكُمُ اللَّهُ رَبُّكُمْ لَهُ الْمُلْكُ۔ (فاطر: ۱۳)

”وہی تمہارا پروردگار ہے اسی کے اختیار میں سارا ملک ہے۔“ (جوادی)

”جس کی یہ شان ہے تمہارا پروردگار ہے اس کی سلطنت ہے۔“ (اشرف علی تھانوی)

شیخ سعدی، شاہ ولی اللہ، شاہ عبدالقادر اور شاہ رفیع الدین وغیرہ نے بادشاہی ترجمہ کیا ہے۔

ذَلِكُمُ اللَّهُ رَبُّكُمْ لَهُ الْمُلْكُ۔ (الزمر: ۶)

”وہی اللہ تمہارا پروردگار ہے اسی کے قبضہ میں ملک ہے۔“ (جوادی)

”یہ ہے اللہ تمہارا رب اسی کی سلطنت ہے۔“ (اشرف علی تھانوی)

شیخ سعدی، شاہ ولی اللہ اور شاہ رفیع الدین وغیرہ نے بادشاہی ترجمہ کیا ہے۔

(۵) فَقَدْ آتَيْنَا آلَ إِبْرَاهِيمَ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَآتَيْنَاهُمْ مُلْكًا عَظِيمًا۔ (النساء: ۵۴)

”پس تحقیق دی ہم نے اولاد ابراہیم کی کو کتاب اور حکمت اور دی ہم نے ان کو بادشاہی بڑی۔“ (شاہ رفیع الدین)

”تو ہم نے تو ابراہیم کی اولاد کو کتاب اور حکمت عطا فرمائی اور انہیں بڑا ملک دیا۔“ (احمد رضا خان)

”تو انہیں معلوم ہو کہ ہم نے تو ابراہیم کی اولاد کو کتاب اور حکمت عطا کی اور ملک عظیم بخش دیا۔“ (سید مودودی)

اردو میں شاہ رفیع الدین نے ”بادشاہی بڑی“ اور فارسی میں شاہ ولی اللہ دہلوی اور شیخ سعدی نے ”بادشاہی بزرگ“ ترجمہ کیا ہے۔

(۶) وَإِذَا رَأَيْتَ نَمَّ رَأَيْتَ نَعِيمًا وَمُلْكًا كَبِيرًا۔ (الانسان: ۲۰)

”اور جب دیکھے گا تو اس جگہ دیکھے گا تو نعمت اور بادشاہی بڑی“۔ (شاہ رفیع الدین)  
 وہاں جدھر بھی تم نگاہ ڈالو گے نعمتیں ہی نعمتیں اور ایک بڑی سلطنت کا سر و سامان تمہیں نظر آئے گا۔ (سید مودودی)  
 ”اور جہاں دیکھو گے وہیں عظیم نعمت اور عظیم بادشاہی دیکھو گے“۔ (امین احسن اصلاحی)  
 ”اور وہاں جدھر بھی نظر ڈالو گے وہیں آرام و آسائش اور عظیم بادشاہی کے ساز و سامان دیکھو گے“۔ (امانت اللہ اصلاحی)

یہاں شیخ سعدی نے ”ملک بزرگ“ اور شاہ ولی اللہ نے ”بادشاہی بزرگ“ ترجمہ کیا ہے۔  
 بعض مترجمین نے مختلف مقامات پر ملک کا ترجمہ سلطنت بھی کیا ہے، سلطنت کے لفظ میں وسعت ہے، اس لیے ملک کے لیے سلطنت کا ترجمہ بھی مناسب ہو سکتا ہے، اگر یہ بات واضح ہو رہی ہو کہ اس سے مراد ملک و مملکت نہیں بلکہ بادشاہی اور اقتدار ہے۔

مذکورہ بالا آیتوں کے انگریزی ترجموں میں لفظ ملک کے لیے مندرجہ ذیل تعبیریں ملتی ہیں: authority, power, sovereignty, kingship

تحقیق طلب بات یہ ہے کہ کیا عربی کے لفظ ملک کا انگریزی ترجمہ Kingdom ہو سکتا ہے؟ بعض انگریزی تراجم قرآن میں ایسے کئی مقامات پر ملک کا ترجمہ Kingdom بھی کیا گیا ہے۔

## رؤیت ہلال - قانونی و فقہی تجزیہ

— از قلم: ڈاکٹر محمد مشتاق احمد —

(ایسوسی ایٹ پروفیسر، صدر شعبہ قانون

بین الاقوامی اسلامی یونیورسٹی، اسلام آباد)

بیسی لفظ: مولانا ابوعمار زاهد الراشدی

رعایتی قیمت: 200 روپے

ناشر: الشریعہ اکادمی گوجرانوالہ / کتاب محل لاہور

(مکتبہ امام اہل سنت پر دستیاب ہے)

ماہنامہ الشریعہ ————— ۱۷ ————— اگست ۲۰۱۷